

Секция «Психология личности: вызовы неопределенности»

Проблема исследования самоидентификации лиц с татуировками

Илюхина Евгения Олеговна

Студент (специалист)

Новосибирский государственный медицинский университет, Новосибирская область,
Россия

E-mail: ilyukhina95@mail.ru

Актуальность темы. В настоящее время татуировка приобрела огромную известность и популярность. По данным исследования в Германии 8,5% населения (в возрасте от 14 до 90 лет) имеет татуировку. Аналогичные тенденции были найдены во Франции, Финляндии и Австралии, где около 10% населения имеют хотя бы одну татуировку. Тем не менее, в целом распространенность татуировок за рубежом и в Европе еще выше, особенно среди молодежи (Kluger N., 2015).

Висса J. и его коллеги изучали распространенность татуировок на теле лиц 18 - летнего возраста. Среди 1968 лиц 10,82% (213) имели татуировки, из которых 141 (66,20%) испытуемых имели одну татуировку, 44 (20,66%) две татуировки, 15 (7,04%) три татуировки, 9 (4,23%) четыре татуировки, и у 4 (1,88%) испытуемых было больше, чем четыре. Из общей выборки, 168 (80,77%) испытуемых сообщили, что нанесли первую татуировку в возрасте до 18 лет (Висса J., 2013).

Исследование 536 студентов медицинского университета Танзании показало, что 7,5 % лиц имеют татуировки. Основные причины нанесения рисунков на тело включают «знак красоты» (24%), «просто хотел(а)» (18%) и «знак женственности или мужественности» (17%). Большинство (98%) студентам было известно, что небезопасная практика по нанесению рисунков на тело, может привести к заражению ВИЧ и более половины лиц (52%) сообщили, об осведомленности о риске инфицирования гепатитом. Несмотря на высокую осведомленность о потенциальных рисках, связанных с небезопасным искусством, которое включает татуировку, а также другие виды модификации тела, например, пирсинг, эта практика растет среди подростков и молодежи (Chacha C., 2014).

Целью данной научно-исследовательской работы является изучение особенностей самоидентификации лиц с татуировками.

Материалы и методы. Характеристика группы. Основная группа (лица с татуировками) 15 человек (8 женщин и 7 мужчин). Группа сравнения (без татуировок) 20 человек (14 женщин и 6 мужчин). Возраст испытуемых от 18 до 32 лет. В курсовой работе использованы такие методики, как Фрайбургский личностный опросник, методика «Q - сортировка» В. Стефансона, опросник временной перспективы Ф. Зимбардо и опросник стилей юмора Р. Мартина.

Результаты и их обсуждение. По результатам тестирования Фрайбургского личностного опросника выявлено, что лица с татуировками являются более общительными, чем лица без татуировок. Результаты опросника временной перспективы Зимбардо показали, что лица с татуировками больше верят в то, что их жизнь в большинстве случаев зависит от судьбы и внешних факторов. Очевидно, что внешний локус контроля больше выражен, чем у лиц без татуировок. Возможно, такая позиция может быть связана с тем, что люди, которые верят в существование Божества, считают свое тело бранным, тленным, главное для них сама душа. Поэтому тело можно подвергать модификации, ведь подлинная их сущность не меняется.

Так как в данном исследовании принимала участие смешанная группа мужчин и женщин, было решено посмотреть различия групп по половому признаку, мужчины с татуи-

ровками и без них, и женщин с татуировками и без них. При сравнении лиц мужского пола Фрайбургский личностный опросник выявил, что мужчины с татуировками являются более экстрове́ртированными, чем мужчины без татуировок. При сравнении лиц женского пола Фрайбургский личностный опросник показал, что женщины с татуировками имеют более низкий уровень невротизации, чем женщины без них. Также выявлено, что женщины с татуировками более общительные, чем женщины без татуировок. По результатам опросника Метода «Q-сортировка» и опросника стилей юмора Р. Мартина различий не выявлено.

Выводы. По данным литературы феномен татуировки является чем-то большим, нежели «дефектом» интеллекта либо фантазии. Тем более она не является исключительно лишь меткой «преступности», поскольку, как доказывает ее история, татуировку для себя заказывали не только преступники. Татуировка как психологический феномен является способом самовыражения, самоповреждения, поднятия самооценки и так далее, а также показывает наличие более высокого уровня депрессивности и тревожности.

Сравнительный анализ лиц с татуировками и без них, показал, что лица с татуировками являются достоверно более общительными ($7,07 \pm 1,07$), чем без них ($5,5 \pm 1,9$) (Манна-Уитни $p < 0,01$, Уольд-Вольфовиц $p < 0,007$). Женщины с татуировками более общительные ($6,7 \pm 0,7$), чем без татуировок ($5,4 \pm 1,98$) (Манна-Уитни $p < 0,04$) и имеют более низкий уровень невротизации ($5,3 \pm 3,29$) чем женщины без татуировок ($6,2 \pm 1,92$) (Уольд-Вольфовиц $p < 0,01$). Мужчины с татуировками более экстрове́ртированы ($6,3 \pm 1,86$), чем мужчины без них ($4,1 \pm 2,04$) (Манна Уитни $p < 0,04$). Сравнительный анализ самосознания лиц с татуировками показал, что у лиц с татуировками достоверно более высокие значения по шкале «фаталистическое настоящее» ($27,7 \pm 5,62$), чем без них ($25 \pm 5,81$) (Уольд-Вольфовиц $p < 0,04$). По имеющимся результатам можно сделать вывод, что лица с татуировками видят свое настоящее более независимым от воли личности, изначально predetermined, а личность подчинена судьбе.

В настоящее время исследование и литературы на данную тематику достаточно мало, хотя татуировка как феномен имеет довольно древнюю историю. В исследовании рассматривался феномен татуирования не как с позиции самовыражения и самоповреждения, а как с позиции особенности самоидентификации личности с татуировками.

Источники и литература

- 1) Bicca J., Duquia R., Breunig J. A., de Souza P., Almeida J. H. Tattoos on 18-year-old male adolescents—characteristics and associated factors. *An Bras Dermatol.* 2013
- 2) Chacha C., Kazaura M. Body-art practices among undergraduate medical university students in dar es salaam, Tanzania. *Indian J Dermatol.* 2014
- 3) Kluger N. Epidemiology of tattoos in industrialized countries. *Curr Probl Dermatol.* 2015

Слова благодарности

Благодарю создателей конференции "Ломоносов" за важную возможность участвовать в данной конференции международного масштаба, за возможность налаживать контакты и делиться своими научными исследованиями. Спасибо!